

Исследовательские проекты

ПОИСК ЭФФЕКТИВНЫХ ИНСТИТУТОВ ДЛЯ РОССИИ XXI ВЕКА

Интернет-конференция

Федеральный образовательный портал по экономике, социологии и менеджменту (<http://www.ecsocman.edu.ru/>) проводит интернет-конференцию «Поиск эффективных институтов для России XXI века» (27 октября – 22 декабря 2003 г.).

Научный руководитель – зав. кафедрой институциональной экономики ГУ–ВШЭ, д.э.н., проф. Рустем Махмутович Нуреев.

Цель конференции – привлечь всех заинтересованных исследователей к широкому обсуждению проблем институциональной трансформации экономики и общества России. Надеемся, что заявленная интегральная тема, предполагающая последовательный анализ субъектов российских реформ – от экономики домохозяйств, адаптации различных социальных групп к стратегиям выживания фирмы и проблемам поиска политической ренты субъектами государственного регулирования, даст возможность привлечения новых оригинальных идей, новых участников – социологов, экономистов, политологов.

Данная интернет-конференция – начинание, имеющее свою – весьма достойную – историю. Работа началась в 2000 г. в рамках пилотного проекта [Московского общественного научного фонда](#) «Виртуальные мастерские в общественных науках». В результате было сформировано проблемно ориентированное научное сетевое сообщество экономистов, социологов, психологов, занимающихся проблемами неинституциональной экономики. Результатом работы группы стали два издания коллективной монографии «Экономические субъекты постсоветской России (институциональный аспект)» (М.: МОНФ, 1-е изд. – 2001, 2-е изд. – 2003) с учебно-методическими материалами, статьи в ведущих российских и зарубежных журналах, новые учебные программы. Эти материалы размещены на странице интернет-конференции в разделе [«История проекта»](#).

Комплексный характер монографии, которая освещает практически все основные аспекты институциональной трансформации экономики России 1990-х гг., а также наличие к каждой главе учебных заданий, позволяет рассматривать книгу не только как научный труд, но и как учебное пособие к таким курсам, как «Переходная экономика России» или «Институциональные изменения в постсоветской экономике». Книга получила отличные отзывы в научной периодике, а ее тираж «разлетелся» буквально за пару месяцев. И после выхода в свет второго издания монографии на образовательном портале началась наша интернет-конференция [«Поиск эффективных институтов для России XXI века»](#).

Интернет-конференция – это дискуссионная интернет-площадка, на которой в определенное время размещаются выступления участников. **К участию приглашаются все желающие** (подробнее об условиях участия см. ниже).

Интернет-конференция «Поиск эффективных институтов для России XXI века» включает четыре сессии, каждая из которых длится две недели: в первый день выставляются основные доклады, в течение последующих дней – остальные выступления по теме сессии. Все выступления свободно обсуждаются в разделе [«Дискуссия»](#) конференции.

Две прошедшие сессии интернет-конференции позволяют говорить о следующих предварительных результатах. В конференции принимают участие ученые более чем из 30 научно-исследовательских и учебных заведений из 18 городов России, Украины и Латвии.

Первая сессия была посвящена особенностям нерыночного приспособления домохозяйств к рынку. Обсуждались проблемы российской экономической ментальности: как она менялась в 1990-е гг. и какой тип работника сформировался в результате; экономические и социальные функции труда в современном российском обществе, а также логика институциональных изменений. Всего было представлено 9 докладов и 28 выступлений.

Широкую дискуссию вызвали материалы [Н.В. Латовой](#). Во-первых, в них была сделана попытка проанализировать российский менталитет с позиций капиталистической ментальности на материалах всего одной социальной группы: студентов. Естественно, такое исследование дало неожиданный результат, продемонстрировав гораздо большую готовность российского общества к рынку, чем это следовало ожидать. Во-вторых, методика, используемая Н.В. Латовой, заметно отличается от методики Г. Хофстеда – отчасти это связано со стремлением Н.В. Латовой приблизить методику к реалиям российской жизни, адаптировать её к современным условиям. Однако в этом случае остро встает проблема сопоставимости, на что указали многие участники дискуссии ([В.А. Ядов](#), [С.В. Цирель](#) и др.). Действительно, ситуация гораздо сложнее даже в отношении индивидуализма – коллективизма, не говоря уже о других типичных чертах российского менталитета, которые к тому же сильно различаются в зависимости от социальной группы и региона.

Достоинство дискуссии, с нашей точки зрения, заключается в том, что она показала: изменения в российском менталитете действительно происходят, и их необходимо исследовать с учетом возрастной и профессиональной структуры, а также региональных особенностей. Только в этом случае исследования позволят определить не только то, в какой степени институциональная среда формирует домохозяйства, но и то, как домохозяйства формируют институциональную среду, т.е. до конца понять логику институциональных изменений в постсоветской России.

Вторая сессия посвящена фирме в современной России. Широко обсуждаются легальные и внезаконные истоки российского бизнеса, изменение мотивации труда наемных работников и особенности поведения предпринимателей, а также соотношение конкуренции и монополии в постсоветской России. На данный момент во второй сессии представлено 12 докладов и 25 выступлений.

Центральной проблемой второй сессии стала проблема взаимоотношения предпринимателей и наемных работников: особенности мотивации и оплаты труда, а также проблемы принуждения к труду и его отчуждения. Здесь заслуживают особого внимания материалы, подготовленные [А.Л. Темницким](#), [Л.Г. Миляевой](#), [Т.Г. Озерниковой](#), [Г.П. Бессокирной](#). Важно подчеркнуть, что в центре внимания оказались не только вопросы адаптации наемных работников: от «слабых групп» (доклад [И.П. Поповой](#)) до «преуспевающий молодежи» (в докладах [А.Л. Темницкого](#) и [А.Н. Дёмина](#)), но и исследование поведения руководителей промышленных предприятий (доклад [И.Б. Гуркова](#), [Е.М. Авраамовой](#), [В.С. Тубалова](#)). Последние анализируют стратегическую архитектуру конкурентной фирмы, что позволяет нам глубже понять причины возникшей в начале XXI в. тенденции к экономическому росту.

Третья сессия начинается с 24 ноября 2003 г. и будет посвящена государству как экономическому субъекту современной России. Будут рассмотрены следующие вопросы.

- Как решалась проблема «институциональной неадекватности» российского государства в 1990-е гг.? Что удалось и что не удалось сделать? Почему?
- Назад к частной собственности или вперед к частной собственности? Каковы исторические судьбы власти собственности в постсоветской России? Что ведет к ее ослаблению, а что – усиливает?

- Как разорвать порочный круг: «политический монополизм – административный ресурс – экономический монополизм» на региональном и федеральном уровнях?

На сегодняшний день уже представлено 8 докладов.

Четвертая сессия «Институт российского рынка» пройдет 8–22 декабря 2003 г. Планируется обсуждение следующих вопросов.

- Формальные и неформальные институты командной экономики: проблемы их трансформации. Цена перехода к рыночной экономике. Динамика транзакционных издержек. Различия стартовых условий перехода (территориальные и региональные аспекты).
- Сформировался ли институт рынка в постсоветской России? Какую роль в этом играют легальные и внезаконные фирмы? Какую роль играют рынки потребительских товаров и рынки ресурсов?
- Право силы вместо силы права или сила права вместо права силы (что необходимо для становления современного гражданского общества)?

Интернет-конференция еще не закончилась, однако уже сейчас созданы неплохие предпосылки для подготовки нового, третьего издания монографии «Экономические субъекты постсоветской России (институциональный анализ)».

Условия участия в конференции

Чтобы принять участие в конференции, необходимо [зарегистрироваться](#). Зарегистрированные участники будут иметь доступ (через логин и пароль) к участию в дискуссии и получат возможность получать материалы конференции по электронной почте.

Участники конференции могут присылать как собственные доклады по тематическим сессиям и программным вопросам, так и вопросы и комментарии к докладам других участников. Объем докладов не более 5–8 страниц (не более 15 тыс. знаков). Доклады предоставляются в формате MS Word, кегль 12, через полтора интервала, сноски стандартные концевые. К каждому докладу должна быть приложена аннотация (не более 1 000 знаков) и (желательно) фотография докладчика. Доклады должны быть высланы не позднее чем за 5 дней до начала сессии.

По решению Консультативного Комитета проекта лучшие тематические сообщения будут рекомендованы к публикации в ведущих научных журналах. По результатам конференции может быть принято решение об издании тематического сборника. Авторы будут приглашены к участию в творческом коллективе под руководством проф. Р.М. Нуреева.

Надеемся, что этот проект сможет консолидировать научное сообщество и стать важной вехой на пути к национальной, российской школе нового институционализма для новой России.

Нуреев Рустем Махматович, руководитель конференции

Лобза Екатерина Валериевна, координатор конференции